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【案例分析五】（10 分） 

甲公司是一家集空调技术开发、产品制造、市场销售和服务为一体的大型企业，产品远销

160 多个国家和地区。为进一步提升公司产品的国际市场渗透力，发力高端市场，优化产品

结构，甲公司于 2024 年 1月召开降本提质量、助力国际业务大发展专题会议，有关资料如

下： 

（1）中东市场：甲公司以 A产品打入中东市场，但未能实现有效突破。销售部门反馈……. 

（2）北美市场：甲公司在北美市场销售 B产品和 C产品…… 

（3）欧洲市场：2023 年欧盟公布“碳边境调解机制”…… 

不考虑其他因素。 

要求：（1）根据资料（1），结合甲公司确定的中东市场战略指出①项是否存在不当之处，

并说明理由。 

【参考答案】存在不当之处。 

理由：如果企业执行的是差异化和目标集聚战略，全生命周期成本管理的目标就是实现在一

定成本水平下的收益最大化，应该充分考虑收益和成本之间的关系，使净收益最大化，而不

是简单追求成本最低化。资料中甲公司实施的是差异化战略，所以不应该以产品全生命周期

成本最低为决策依据。 

【点评】本题考核“全生命周期成本管理”知识点。该题目所涉及知识点在下列正保会计网

校（www.chinaacc.com）2024 年高级职称《高级会计实务》辅导中均有体现：2024 年高级

会计实务《应试指南》P226；2024 年高级会计实务《案例分析》P188。 

2024 年高级会计实务《应试指南》P226。 
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2024 年高级会计实务《案例分析》P188。 

 

 

要求：（2）根据资料（1），结合价值链分析，指出②项是否存在不当之处，并说明理由。 

【参考答案】存在不当之处。 

理由：价值链分析及价值识别的功能，在于如何通过诸如外包、战略联盟等方式，将那些对

企业自身没有价值增值的作业从企业价值链中剔除，以突出企业的核心能力与竞争优势。资

料中，甲公司是以顾客价值为基础分析有效作业和无效作业不正确。 

【点评】本题考核“价值链分析”知识点。该题目所涉及知识点在下列正保会计网校

（www.chinaacc.com）2024 年高级职称《高级会计实务》辅导中均有体现：2024 年高级会

计实务《应试指南》P201。 

2024 年高级会计实务《应试指南》P201。 
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要求：（3）根据资料（1），指出③体现的战略成本动因类型。 

【参考答案】中的产品设计合理化。 

【点评】本题考核“战略成本动因的分类”知识点。该题目所涉及知识点在下列正保会计网

校（www.chinaacc.com）2024 年高级职称《高级会计实务》辅导中均有体现：2024 年高级

会计实务《应试指南》P204；2024 年高级会计实务《案例分析》P169。 

2024 年高级会计实务《应试指南》P204。 

 

2024 年高级会计实务《案例分析》P169。 

 

 

要求：（4）根据资料（2），指出①项甲公司确定 B产品竞争性价格的方法类型。 
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【参考答案】目标份额法。 

【点评】本题考核“确定竞争性价格的具体方法”知识点。该题目所涉及知识点在下列正保

会计网校（www.chinaacc.com）2024 年高级职称《高级会计实务》辅导中均有体现：2024

年高级会计实务《应试指南》P224 的表 5-23；2024 年高级会计实务《案例分析》P183。 

2024 年高级会计实务《应试指南》P224 的表 5-23。 

 

2024 年高级会计实务《案例分析》P183。 

 

 

要求：（5）根据资料（2），计算 B产品 2024 年单位目标成本（不考虑销售税费），并根

据计算结果判断 B产品是否可以实现成本管控目标。 

【参考答案】B产品 2024 年单位目标成本＝2100×（1－18%）＝1722（元/台）。 

作业成本法下： 

弯折加工作业成本分配率＝279000/（4500＋500）＝55.8 

机箱组装作业成本分配率＝465000/（5600＋400）＝77.5 

质量检测作业成本分配率＝186000/（45000＋5000）＝3.72 

B 产品应分摊的弯折加工作业成本＝4500×55.8＝251100（万元） 

B 产品应分摊的机箱组装作业成本＝5600×77.5＝434000（万元） 
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B 产品应分摊的质量检测作业成本＝45000×3.72＝167400（万元） 

B 产品的总成本＝251100＋434000＋167400＋105500＋70500＝1028500（万元） 

B 产品 2023 年单位生产成本＝1028500/500＝2057（元/台）。 

由于 B 产品 2024 年单位生产成本预计比上年同期下降 5%，所以 B 产品 2024 年单位生产成

本＝2057×（1－5%）＝1954.15（元/台），大于 B产品 2024 年单位目标成本 1722 元/台，

所以 B产品不能实现成本管控目标。 

【点评】本题考核“作业成本法下单位目标成本的计算”知识点。该题目所涉及知识点在下

列正保会计网校（www.chinaacc.com）2024 年高级职称《高级会计实务》辅导中均有体现：

2024 年高级会计实务《应试指南》P579 的实战热题第 1题；2024 年高级会计实务《案例分

析》P187 的试题回顾第 1 题、P200 案例 4；2024 年高级会计实务《全真模拟试卷》P69 的

第 3题。 

2024 年高级会计实务《应试指南》P579 的实战热题第 1题。 

 

2024 年高级会计实务《案例分析》P187 的试题回顾第 1题、P200 案例 4。 
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2024 年高级会计实务《全真模拟试卷》P69 的第 3题。 

 

 

要求：（6）根据资料（3），从环境成本形成的角度，分别指出甲公司为实施①和②措施所

付出的环境成本类型。 

【参考答案】①生产过程间接降低环境负荷的成本。 

②销售及回收过程降低环境负荷的成本。 

【点评】本题考核“环境成本类型”知识点。该题目所涉及知识点在下列正保会计网校

（www.chinaacc.com）2024 年高级职称《高级会计实务》辅导中均有体现：2024 年高级会

计实务《应试指南》P234 的表 5-31；2024 年高级会计实务《案例分析》P191。 

2024 年高级会计实务《应试指南》P234 的表 5-31。 
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2024 年高级会计实务《案例分析》P191。 

 

 


